

国家金融监督管理总局嘉兴监管分局持续发力

聚焦金融赋能 助力科创未来

郑宏 陈华



嘉兴南湖区CBD

风险保障。

数据知识产权被侵权损失保险基于企业对自身专利数据的保障需求,通过购买保险,为自身合法拥有并在数据知识产权登记系统、存证平台取得数据知识产权登记证书的数据添加一道“屏障”。

浙江云端保网络科技有限公司耕耘建筑行业多年,并且在电子商务运营方面经验丰富。此次,签订的数据知识产权被侵权损失保险为该企业近3000万条数据提供了风险保障。

“一旦企业遭遇数据安全事件,该险种可以及时补偿企业在数据知识产权被侵权损失、应急响应费用、数据恢复费用、维权费用等方面的资金需求,有效降低企业数据的恢复成本。”人保财险嘉兴市分公司相关负责人介绍。

为提高科技企业应对风险的能力,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局还指导人保财险嘉兴市分公司设立浙江人保系统内首家科技保险营业部,一科技保险营业部,指导太平科技保险分公司成功落地全国首单科技成果先用后转履约保证保险,推出全国首款大型科研仪器设备共享保险等,推动嘉兴科技保险产品的多元化和深度定制化。

此外,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局推动人保财险等5家公司自主组建嘉兴科创保险共同体,扎实支持科创金融改革试验区建设。通过与地方政府的协调沟通,为符合条件的初创期、成长期的科技企业购买科技保险争取到60%—90%的保费补贴政策,大大降低了科技企业的保险成本,提升了科创领域的整体风险管理能力。

过去的一年,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局多端发力,扎实落地国家金融监督管理总局浙江监管局各项工作要求,充分展现了在保护和支持本地科技企业方面的坚定承诺和专业能力。面向未来,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局将继续秉承创新精神,深化科创金融服务,持续支持技术创新,为打造更加繁荣、创新的金融生态环境贡献自己的力量,逐渐探索出具有地方特色的科创金融“嘉兴模式”。

(图片由南湖区委宣传部提供)

在嘉兴,科创金融不仅是一种服务,更是一种使命。自2014年嘉兴市被省政府列为全省唯一科技金融改革创新试验区后,这座城市就站在了全国科创金融改革的前沿。

在国家金融监督管理总局浙江监管局的统一部署和积极推动下,嘉兴成为这一历史进程的重要参与者。国家金融监督管理总局嘉兴监管分局聚焦创新链金融链全链条各环节,积极探索推动建立“投、贷、保”联动机制,加快构建覆盖科技型中小企业全生命周期的科创金融服务体系,有效破解科创企业融资和风险化解难题,加快构建科技成果转化应用体系,全力打造长三角科技成果转化高地。

从建立全国首个科技贷款延期付息融资服务模式、启动政策性科技保险试点工作,到推出全国首个科技支行认定评估规范地方标准发布,去年以来,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局在这个持续演进的舞台上扮演了不可或缺的角色。各金融主体、保险公司在嘉兴监管分局的指导下,以专业、细致的金融服务,构建一个更加创新、更加活力的嘉兴。

建章立制 不断完善科技金融工作机制

2023年,嘉兴全辖11家科技支行中有3家偏离定位的科技支行被“摘帽”,4家综合类支行成功转型为科技支行。这一系列动作,不仅提高了科技支行的专业化水平,更有效地促进了科技创新与金融服务的深度融合。

创新之路始于对标准的重视。去年,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局联合中国标准化研究院推动指标体系标准化建设,并于2023年12月15日在浙江标准在线平台发布了全国首个科技支行评定规范地方标准《科技支行评定规范》。

一套评定规范打通专业壁垒。一直以来,制约科创金融有效发展的一个重要因素,就是科技型企业与银行机构之间巨大的专业壁垒,科技型企业不懂金融产品、金融政策,银行机构也不懂科技型企业的技术,双方缺少一套“共通”的话语体系。

上述《规范》针对这一痛点,专门从人员有效性角度引导科技支行引育更多的理工科背景人员,并围绕全市重点产业赛道组建金融服务专家团队,实现与科技型企业的有效沟通。

近年来,嘉兴围绕科创金融改革,

积极推进科创金融专营机构建设,全市各银行机构相继成立科创金融特色支行近30家,数量居全省第一。2022年11月,上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案明确提出“推进科创金融标准建设”,对科技支行等商业银行分支机构标准化发展提出了新的更高的要求。正是在这样的背景下,《科技支行评定规范》应运而生。

《规范》将科技支行分为A、B、C三类,定期对科技支行评定工作进行评价与改进,为推进科技支行标准化、规范化提供了技术参考。同时,着眼于初创期、成长期科技型企业缺乏有效抵押物问题,将信用贷款、知识产权质押贷款、信贷联动等业务作为重点的考核引导方向,推动科技支行放大业务权限、创新金融产品。

同时,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局还在完善基础设施功能保障方面积极探索和实践,如科创园区伙伴银行机制的建立和尽职负责正面清单的发布,为科技企业提供更加全面和高效的金融服务。

特色专营 持续增强科创金融服务能力

持续做好科技金融大文章,国家金

融监督管理总局嘉兴监管分局不仅指导金融机构落实落细各项政策要求;还推动完善多层次科技金融服务体系,不断丰富金融产品和服务,努力加快建设现代化产业体系提供有力金融支撑。

近日,嘉兴银行荣登全国“十佳金融科技赋能先锋银行”榜单。去年,在国家金融监督管理总局嘉兴监管分局的指导下,嘉兴银行自上而下发布科创金融全面转型动员令,全力推动“科创金融特色银行”全面转型发展,建立全国首个科技贷款延期付息融资服务模式,打造近150人的科创金融专营服务团队。

平湖市某机电集成有限公司是一家主营仓储物流相关机械设备的制造、销售的科技型中小企业。2023年,该企业订单不断,企业主曾计划升级生产设备与技术扩大经营规模,但考虑贷款付息压力迟迟未下决定。在走访中,嘉兴银行科创金融专营服务团队了解到企业的情况,经过核准,当月即为其发放了科创贷款150万元,并与企业配套

签约“延期付息”产品,为企业成长调整换取时间。

“延期付息”是指借款合同签订后,企业在约定的贷款期间内,只支付借款合同约定前期贷款利息,并约定达到一定条件后,偿付约定的其他部分贷款利息(延期部分利息)的付息方式。“这种模式与科技企业的成长周期完美匹配,有效降低了企业的初期财务负担。”嘉兴银行科创金融产品经理介绍。截至2023年12月底,嘉兴银行延期付息产品累计签约202笔,延期付息产品合同余额超10亿元。

为更好地推动科创金融改革试验区发展,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局还联合嘉兴市科技局推出了“积分换信用”模式,打造了“嘉科贷”产品,为科技企业提供纯信用贷款。截至2023年12月底,累计授信科技型中小企业506家、授信总额65.88亿元,为科技企业提供更灵活的资金支持。

引导银行业将更多金融资源用于促进科技创新,让人们看到了一个充满

活力的经济生态。同时,坚持防控风险也是金融工作的永恒主题。近年来,国家金融监督管理总局嘉兴监管分局在创新应用科技保险上下功夫,通过与地方政府部门的合作,推动保险机构为中小微企业提供更为全面的风险保护,有效地发挥保险业经济减震器和社会稳定器功能。

分类施策 充分发挥保险业“减震器”作用

近年来,我国数字经济蓬勃发展,数字领域的创新创造日益活跃,同时数据知识产权的保护问题也亟待解决。去年,在国家金融监督管理总局嘉兴监管分局的指导下,人保财险嘉兴市分公司积极落实国家建设科创金融改革试验区工作内容,立足“保险支持科技创新”,推进知识产权保险落地实践,并成功签发人保系统内首单数据知识产权被侵权损失保险,为浙江云端保网络科技有限公司的数据知识产权提供足额

仙居:借船出海、借鸡生蛋,打造沙蒜豆面致富产业链

张光剑

这是一次革新!酱料包和番薯面简单烹饪,和煮方便面一样容易,就是一道台州地道招牌菜——沙蒜豆面。连日来,在台州市仙居县神仙大农年货节上,仙居县大战乡联合浙江万里学院研制的预包装食品“仙味车头沙蒜豆面”成为热销年货。

番薯面是大战乡的特色农产品之一,有上百年的加工历史。这里的番薯面以纯天然红薯为原料,以独有的传统工艺制作而成,韧劲足、味道正、口感好。一直以来,受场地、资金、技术等条件限制,大战乡番薯面加工基本延续着传统的手工艺,虽然较好保证了番薯面的传统风味,但产能远远落后于现代化加工技术水平。同时,受生产工艺影响,产品的质量控制缺乏统一标准,包装也过于单一、简陋,没有形成有影响力的产品品牌,无法进入中高档的市场、商超,产品价格上不去。

“去年,大战乡番薯面产量接近200万斤,产值超过1600万元,但是整

体的利润不到100万元。”大战乡党委书记林磊介绍。

乡村要振兴,产业项目要先行。近年来,仙居县委组织部坚持抓党建促乡村振兴,大力实施“项目兴村、红链强村”发展计划,坚持“项目为王”,用好“红企联村”“校地联手”“村社联建”等“三联”机制,聚焦探索新型农村集体经济发展模式。大战乡勇于借船出海、借鸡生蛋,跳出地方谋资源,找回资源助乡村。为了让番薯面走向更广阔的市场,推动该特色产业从“小农化加工”到“标准化生产”转变,从“做产品”到“做品牌”转变,以“车头面共富工坊”建设为抓手,坚持把番薯面加工作为富民产业来迭代升级、培育推广。通过建设“共富工坊”,向高校要智力资源,2023年初,邀请浙江万里学院专家组到大战乡开展“联建互助强党建,校地企合作促共富”实地考察,就番薯面产业的发展、产业链的延伸达成了合作意向,紧扣台州招牌菜沙蒜豆面开展预包装食品研制开发。经过近一年的

努力,浙江万里学院牵头研制的预包装食品“仙味车头沙蒜豆面”于2023年底成功面世,占地10亩的车头面共富产业园完成建设,并新增3个番薯种植基地。

“党建联建让校地成功联姻合作,把大学的智力资源下沉到乡村,用一碗面重塑一个乡镇的产业格局,从而实现产业带富,这是一个值得期待的共富项目。”浙江万里学院党委委员、副校长杨震峰谈到“车头面”项目时信心满满。

同时,大战乡邀请中国计量大学的相关专家,通过实地调研、召开座谈会等形式,就番薯面的品质提升、品牌打造和标准化生产等方面进行探讨,推动建设全国首个番薯面团体标准。

中国计量大学标准化战略研究院院长施进说:“有了标准后,产品生产有了依据,消费者可以按照这个标准去选购。标准是进入市场的准则,是必须具备的条件。我们可以先从企业标准、团体标准入手,逐步完善产品的

质量和指标规范,然后让整个产业按照这个标准生产加工销售。”

为了推动产业发展,车头村、格洋村等5个村级党组织组建强村公司——台州市一农农业发展有限公司,负责产品运营;与仙居制药、车头制药两家企业单位党组织党建联建,引入企业的资金、技术、市场等优势资源,助力共富工坊产品“借船出海”。

“预包装食品让当地传统的番薯面企业、小作坊看到了希望,都想赶上这一波风口,我们也将帮助引进现代化生产线,全程把好大战乡番薯面从田间地头到制作成品产品质量关。”台州市一农农业发展有限公司负责人陈志说。

林磊谈及接下来的工作时有许多规划:“沙蒜豆面在仙居这样一个山区县成功孕育并上市,这本身是一个无中生有的事情。我们乡资源禀赋不足,希望通过借船出海、借鸡生蛋,从高校、企业等外界引入资源推动乡村振兴。”

聚焦特种设备 除险保安护佳节

朱科晖 郭佳格

过一个平安、温暖、祥和的团圆年是大家共同的期盼。春节前夕,浙江省特科院检验专家对交通枢纽、电厂锅炉、人流密集场所电梯和重大项目特种设备开展检验检测和隐患排查工作。在甬台温高速公路改扩建工程台州北段、杭甬高速宁波段、甬金衢上高速公路金华段,检验专家对重点设备的防风抗滑装置开展专项检查。检验人员冒着风雨,细致检查防风铁鞋、锚定装置、缆风绳设置、夹轨器等装置是否有效,确保问题和隐患整改到位,保障春节期间特种设备在高负荷工作状态下的安全运行。

1月19日,浙江省市场监管局发布《特种设备安全大排查大整治专项行动方案》。为进一步防范安全风险,保障特种设备安全,近期,省特科院的检验专家奔赴一线,全力做好技术支持、排查整治特种设备安全隐患。

1月以来,省特科院共派出技术专家93人次,对重点区域、重点场所、重点设备,集中开展特种设备安全大排查大整治专项行动,积极配合做好技术支持,进一步加强安全风险管控,针对特种设备本体质量安全、使用单位落实使用安全主体责任等情况等进行检查,共计检验12998台设

备,排除重大缺陷81条。

在保障民生民安的同时,省特科院还积极保障国家重大项目安全。省特科院充分发挥高水平专家团队的优势,结合新一年“百名党员专家进企业”活动部署要求,在岁末年初的安全生产检查关键时间节点,组建由6名院内外专家领衔的安全检查团队奔赴岱山县鱼山岛舟山绿色石化基地的浙石化项目开展春节前特种设备除险保安工作。专家检查团队对浙石化项目的轻烃回收、乙烯等4套大型石化装置深入开展特种设备安全检查和隐患排查治理服务,共排除风险隐患15项,对检查过程中发现的风险隐患进行分型分类总结分析,并督促企业及时整改,积极引导企业提升特种设备规范运行及全过程领域的自我排查治理能力,助力国家级重大项目的安全运行和长周期生产。



省特科院检验人员对电厂锅炉炉膛检修升降平台进行检查(图片由浙江省特种设备科学研究院提供)

光明有爱 工会有为 绍兴:电力志愿者服务企业困难职工

袁优 潘煜坤

电收入,推动光伏帮扶、绿色致富。不仅如此,国网绍兴供电公司还积极拓展乡村电工培训载体,着力打造各县、乡镇供电所乡村电工培训点,使各乡村电工可以因地制宜使用所内培训设施开展技能培训,提升乡村电工技术水平。同时,该公司还协助乡村电工完成取证,助力乡村再就业,进一步提升乡村电力服务水平。近三年来,累计完成高低压电工培训取证500余人。预计到2027年,实现乡镇供电所乡村电工培训点全覆盖。

此外,国网绍兴供电公司还聚焦“安在乡村”,结合困难职工家庭情况做实志愿服务工作,为留守老人提供做饭、理发、心理辅导等关心关爱服务,联合地方医院开展“安康”义诊服务,为乡村老人织好“安全”“安心”“安康”三张网。分类施策开启“厕所革命”项目,为特殊困难职工家庭提供免费改造厕所、安装坐便器、更换室内线路等服务,切实改善困难职工生活和居住环境。

据了解,近年来,为切实履行社会责任,助力共同富裕示范区建设,国网绍兴供电公司以绿色光伏收入保障困难职工增收,在新昌试点开展全省首个光伏共富工会公益项目——“光伏行”,针对新昌县符合屋顶光伏安装条件的困难职工家庭,免费安装屋顶光伏发电设备,实现对困难职工家庭精准“造血”帮扶。截至目前,已累计为困难职工家庭免费安装屋顶光伏14个,平均每年每户实现2000元—5000元的余



国网绍兴供电公司工会志愿者开展慰问活动(国网新昌县供电公司供图)